Carta de Apresentação

Ao Editor Revista Latinoamericana de Bioética
Departamento de Humanidades


Prezado Senhor Editor, 
[bookmark: _GoBack]Serve esta carta de apresentação para envio da versão original do artigo “Reflexões ético-legais sobre os desafios ao dever médico na assistência ao paciente vulnerável social”, de autoria de Camila Vasconcelos e Prof. Volnei Garrafa. 
Solicitamos a sua publicação, que segue no formato exigido pela revista e possui conteúdo inédito. Ambos os autores estão de acordo, e cedem os direitos de publicação à Revista Latinoamericana de Bioética.

Cumprimentos, 
Camila Vasconcelos


a) Título do trabalho: Reflexões ético-legais sobre os desafios ao dever médico na assistência ao paciente vulnerável social
b) Nomes e sobrenomes de cada autor, título profissional e posição acadêmica:
Camila Vasconcelos, Doutoranda no Programa de Pós-graduação em Bioética da Universidade de Brasília, Brasil, Advogada em Direito Médico e Professora da Faculdade de Medicina da Universidade Federal da Bahia, Brasil.
Volnei Garrafa, Pós-Doutor, Coordenador da Cátedra UNESCO e do Programa de Pós-graduação em Bioética da Universidade de Brasília, Brasil. Membro do Comitê Internacional de Bioética de UNESCO.
c) Afiliação institucional: Universidade de Brasília, Brasil.
d) Nome da seção, departamento, serviço e instituições às que se deve dar o crédito pela execução do trabalho: Programa de Pós-graduação em Bioética da Universidade de Brasília, Brasil.
e) Declarações de ausência de responsabilidade, se houver: não há.
f) Endereço eletrônico e postal do autor para a correspondência (incluir número telefônico e telefax): camila.vasconcelos@ufba.br, Faculdade de Medicina da Bahia, Anexo I da FMB Dra. Rita Lobato Velho Lopes, Av. Reitor Miguel Calmon, s/nº, Vale do Canela, CEP: 40110-100, Salvador, Bahia, Brasil. +55 71 999577023, +55 71 35654375.



